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Responsable: Lic. Esp. María Soledad Berná 
Referente de Sistematización de la Información Escolar 

Secretaría Académica de Escuela Técnica- LAE 

  

Liceo Agrícola y Enológico 
“Domingo Faustino Sarmiento” 
UNCuyo 



Población de estudiantes y proporción de estudiantes que respondieron la encuesta por división 

  

Total de estudiantes 
por división 

Cantidad de estudiantes 
que respondieron 

Proporción de 
estudiantes 

en relación al total 
por división 

A 
31 20 68% 

B 
31 22 70% 

C 
27 18 67% 

Total 
89 60 67% 

 

Actividad desarrollada 

 

También mencionaron como actividades desarrolladas el etiquetado, desvine, remontaje. 

 

  

Elaboración • 1° lugar

Observación • 2° lugar

Limpieza • 3° lugar

Fraccionamiento 

Laboratorio

4° lugar 

5° lugar 



 Lo que MÁS les gustó de las PP 

 
Pregunta de respuesta múltiple. 

 
 
 

 

  

Trato 
recibido

Experiencia 
laboral

Aprendizaje 
adquirido

LO QUE MÁS LES GUSTÓ DE LAS PP 



Lo que MENOS les gustó de las PP 

  
Pregunta de respuesta múltiple. 

 
 
 

 

 

Evaluación de la formación recibida en el LAE en relación a la práctica  

  Frecuencia Porcentaje 

Buena 26 43,3 

Muy buena 17 28,3 

Regular 12 20 

Mala 5 8,3 

Total 60 100 

 

Duración de las 
PP

Organización 
institucional

Los 
conocimientos 

y formación 
previa

La poca 
atención y 
disposición 

del/la 
instructor/a de 

bodega

LO QUE MENOS LES GUSTÓ DE LAS PP 

 

B y MB 
72% 

R, M 
28% 



 

 

Evaluación de la formación recibida en el LAE en relación a la práctica, según División 

  A B C Total 

Buena 6 12 8 26 

  30,0% 54,5% 44,4% 43,3% 

Muy buena 6 7 4 17 

  30,0% 31,8% 22,2% 28,3% 

Regular 5 3 4 12 

  25,0% 13,6% 22,2% 20,0% 

Mala 3 0 2 5 

  15,0% 0,0% 11,1% 8,3% 

Total 20 22 18 60 

  100% 100% 100% 100% 

 
 
 
Relación entre los conocimientos adquiridos en el LAE y la práctica desarrollada en las pasantías 

  Frecuencia Porcentaje 

Se relacionan medianamente 34 56,7 

Se relacionan exactamente 20 33,3 

Se relacionan mínimamente 5 8,3 

Hay muy poco conocimiento cuando vas 
a la bodega 1 1,7 

Total 60 100 
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Relación entre los conocimientos adquiridos en el LAE y la práctica desarrollada en las pasantías, 
según División 

  A B C Total 

Se relacionan 
medianamente 
  

12 11 11 34 

60,0% 50,0% 61,1% 56,7% 

Se relacionan 
exactamente 
  

6 10 4 20 

30,0% 45,5% 22,2% 33,3% 

Se relacionan 
mínimamente 
  

2 1 2 5 

10,0% 4,5% 11,1% 8,3% 

Hay muy poco 
conocimiento 
cuando vas a la 
bodega  

0 0 1 1 

0,0% 0,0% 5,6% 1,7% 

Total 
  

20 22 18 60 

100% 100% 100% 100% 
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Los conocimientos que las/os estudiantes creen que deberían ser fortalecidos desde la escuela son: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El proceso del vino 

Además de ir a cosechar, sería bueno que pongan una charla sobre conocimiento básicos de la 

elaboración del vino 

Enseñar más sobre bodegas y la elaboración del vino antes ir a hacer las prácticas en bodega 

Lo relacionado al proceso de elaboración 

Lo único que sabemos de una bodega o de la preparación del vino antes de empezar las pasantías 

son los análisis que se le hacen gracias a bromatología pero no sabemos nada más ni si quiera el 

proceso 

Más saberes del proceso para la elaboración del vino 

Más hincapié en las partes del proceso productivo 

Mayor teoría de los procesos a realizar en bodega 

Proceso del vino 

Procesos enológicos 

Que los estudiantes vayan a la bodega después de haber tenido las clases y no al revés. 

Toda la parte enológica 

Todo el proceso del vino, antes de las pasantías 

Un enfoque un poco más enológico 

Ver el tema de bodegas específicamente 

Ver más a profundidad el proceso productivo del vino 

A la hora de enseñar los remontajes y como hacerlos 

Laboratorio/ Química/ Química y laboratorios 

Los agregados del vino, xq se hacen 

El desempeño laboral 

Ninguna cosa diría yo, ya que todo se vio y alguna vez se mencionó en la escuela 

Pienso que estamos muy completos en cuanto a conocimiento 



 

 

Autoevaluación del desempeño en las pasantías, según División 

  A B C Total 

Muy bueno 10 14 8 32 

  50,0% 63,6% 44,4% 53,3% 

Bueno 10 7 10 27 

  50,0% 31,8% 55,6% 45,0% 

Regular 0 1 0 1 

  0,0% 4,5% 0,0% 1,7% 

Total 20 22 18 60 

  100% 100% 100% 100% 

 

Promedio de calificaciones en relación a los siguientes aspectos  

  

Total de 
estudiantes que 

emitieron 
calificación  

Calificación 
Mínima 

Calificación 
Máxima Promedio 

Habilidades prácticas 
 
 

60 1 10 7,6 

Conocimientos  
Teóricos 
 

60 1 10 7,8 

 

 

Muy bueno
53%

Bueno
45%

Regular
2%

Autoevaluación del desempeño en las pasantías



 

 

 
Evaluación del acompañamiento por parte de tutores/as 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 39 65 

Buena 17 28,3 

Mala 2 3,3 

Regular 2 3,3 

Total 60 100 

 

Evaluación del acompañamiento por parte de tutores/as, según división  

  A B C Total 

Muy buena 11 16 12 39 

  55,0% 72,7% 66,7% 65,0% 

Buena 7 5 5 17 

  35,0% 22,7% 27,8% 28,3% 

Regular 0 1 1 2 

  0,0% 4,5% 5,6% 3,3% 

Mala 2 0 0 2 

  10,0% 0,0% 0,0% 3,3% 

Total 20 22 18 60 

  100% 100% 100% 100% 

 
 
 
 
 
 

Muy buena
65%

Buena
29%

Mala
3%

Regular
3%

Evaluación del acompañamiento por parte de 
tutores/as

MB y B 
93.3% 



 
Para las/os que realizaron una evaluación Muy buena y Buena  
 
Motivos de la evaluación positiva 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nos sentimos bien acompañados por la profesora 
Nos acompañó 
La tutora venía seguido y nos hacía preguntas. 
El acompañamiento de la profe 
Nos visitó varias veces, pero no entraba a la bodega, simplemente nos preguntaba si estaba todo 
bien y se marchaba 
Nos visitaba una vez a la semana y nos preguntaba que hacíamos, cómo estábamos, si 
necesitábamos algo que se lo digamos, cómo nos trataban etc. 
Nos visitó y nos preguntó como estábamos 
Estaba disponible para cualquier inquietud que tuviéramos 
Buena ya que nos preguntaba qué tal estábamos y nos daba algunos tips de que podíamos 
preguntar acerca del por qué esto y lo otro, y tener una vista más crítica a la hora de preguntar para 
el proyecto, aparte de la atención que nos brindaba en ese pequeño lapso de tiempo 
Hacía su parte y nos resolvía lo necesario 
Era atenta, e interesada en nosotros 
Leía lo que escribíamos 
Nos explicó muchas cosas y fue muy buena onda 
Siempre muy atenta y amable 
Nos acompañaron y aconsejaron sobre algunos problemas que teníamos y lo hablaron con la 
instructora, nos trataron muy bien 
Siempre estuvo atenta a todas nuestras necesidades 
Muy atento 
Tuvimos buena comunicación y demostró interés por nosotras en el tiempo de pasantías 
nos fue a visitar varias veces, nos preguntaba por whatsapp como estábamos, se notaba interés de 
su parte <3 
Las profesoras estuvieron en todo momento pendientes a nosotras, nos acompañaron mucho y 
ayudaron con nuestras dudas para terminar de completar la guía de preguntas, recopilar 
información y visitar más lugares en la bodega. 
Escucha atenta de la profesora 
Estuvo muy presente y nos acompañó todo el mes. 
Nos vino a visitar las veces necesarias y mostraba interés por nuestro bienestar y aprendizaje. 
Estuvo atenta a todas nuestras necesidades, hubo comunicación siempre y fue todas las semanas a 
supervisarnos 
Nos acompañó en el proceso muy bien 
Nos acompañaron correctamente 
Tuvimos problemas con el personal de la bodega y ella siempre estuvo pendiente 
Estuvo presente 
Muy presente y atento a nuestras necesidades 
Asistía todas las semanas 
Vino todas las semanas y demostró interés con respecto a nuestro estado y que podíamos contar 
por cualquier cosa 
La tutora, muy atenta y con ganas de ayudar 
Gran disposición, siempre se mantuvo en contacto 
Habló con las personas de la bodega para que nos hicieran hacer cosas diferentes, siempre fue muy 
atenta conmigo 
Creó un grupo donde nos preguntaba seguido si nos hacía falta algo y pidió tener entrada al drive 
para guiarnos mejor 
Siempre estuvo para nosotros 
Cumplió con el horario y estuvo atento a cualquier problema 
Porque estuvo atenta a todo lo que le decíamos y nos visitó regularmente 



 
Para las/os que realizaron una evaluación Regular y Mala  
 
Motivos de la evaluación negativa  
 
 
 
 
 
 

 
 

Evaluación del acompañamiento por parte del/la Instructor/a de Bodega 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 30 50 

Buena 15 25 

Mala 8 13,3 

Regular 7 11,7 

Total 60 100 

 
 

Evaluación del acompañamiento por parte del/la Instructor/a de Bodega 
  A B C Total 

Muy buena 
  

9 10 11 30 

45,0% 45,5% 61,1% 50,0% 

Buena 
  

7 4 4 15 

35,0% 18,2% 22,2% 25,0% 

Mala 
  

3 5 0 8 

15,0% 22,7% 0,0% 13,3% 

Regular 
  

1 3 3 7 

5,0% 13,6% 16,7% 11,7% 

Total 
  

20 22 18 60 

100% 100% 100% 100% 

 

 

 

 

 

 

Nunca se hizo cargo y tuvo que venir otro tutor a hacerse cargo 

Porque no se presentó en ningún momento y tuvo que tomar el cargo otro profesor 

Poco interés en los alumnos y se retiraba rápidamente. 

 

MB y B 

75% 



Para las/os que realizaron una evaluación Muy buena y Buena  

 

Motivos de la evaluación positiva 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La instructora estuvo predispuesta ayudarnos a resolver nuestras dudas. 
Tuvieron paciencia, nos enseñaron un montón de cosas que no sabíamos tanto teóricas como 
prácticas, son amables y gentiles. Aunque en algunos momentos se generan discusiones entre los 
trabajadores. 
Muy poco tiempo estuvimos con el debido ya q tenía mucho trabajo 
A veces estaba muy ocupado 
Nos explicaba siempre nuestras dudas y preguntas 
Había veces que estaba ocupado 
El enólogo explicaba bien como realizar las tareas, además de tener un humor muy divertido y 
similar al nuestro lo que hizo más entretenido el tiempo que pasamos ahí 
Siempre estuvieron dispuestas a explicarnos cosas nuevas y nos trataron como un igual, no como 
alguien inferior 
Era muy buena, nos tenía muchísima paciencia y nos explicaba todo lo que no sabíamos 
Estaban dispuestos a explicar lo que no entenderíamos. 
Unos genios en todo sentido 
Porque nos explicaba todo lo que necesitamos 
Siempre estuvo a disposición de nosotros y siempre nos trató bien 
Nos trató muy bien 
Nos acompañó todos los días y fue súper amable 
Siempre con la mejor disposición 
Nos trataba bien y nos escuchaba cuándo le decíamos que podíamos hacer para que nuestras 
tareas no sean tan repetitivas 
Estuvo presente la mayor parte del tiempo y se tomaba el tiempo de explicarnos y ayudarnos con 
las dudas y en todos los procesos y actividades 
Estaba bien predispuesto, pero no tenía muchos conocimientos 
Nos recibió bien, nos enseñaba a hacer las cosas y estaba siempre dispuesto a nuestras dudas. 
Eran muy claras con las órdenes de trabajo 
Todo el tiempo nos explicaba y le podíamos preguntar las veces que queríamos 
Muy atento, buena onda, y sabía mucho y sabia explicarse. 
Nos ayudó siempre y nos explicó un montón de cosas 
Es muy buena onda, sabe mucho sobre su labor y crea un buen ambiente de trabajo 
siempre fue muy amable, nos aconsejaba, daba instrucciones claras, nos cuidaban, y trataban 
como a uno más 
Nos trataba como si fuéramos uno más de los compañeros de trabajo, amablemente y siempre 
quería ayudar con lo que necesitáramos y nos daba tareas acordes a nuestras capacidades. 



Para las/os que realizaron una evaluación Regular y Mala  

Motivos de la evaluación negativa   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Porque si bien estaba todos los días presente no se ocupaba mucho de nosotros, directamente 
nos relacionamos con los operarios 
En lo personal siempre nos trató con respeto, pero no nos daba muchas actividades para realizar. 
Nuestro instructor en su fue el encargado de producción que estaba ahí no el dueño en sí de la 
bodega ya que el encargado fue quien nos vio trabajar y desempeñarnos dentro de la bodega en 
cambio el dueño no, simplemente ponía bien a todo, pero el no vio en realidad nuestro 
desempeño 
Ausente 
No estaba atento a nosotros ni a explicar cosas de la bodega 
Había muy poca gente y realizamos el trabajo como un trabajador más 
No tuvimos acompañamiento alguno de esta persona, solo una visita guiada el último día 
No tuvimos acompañamiento por parte de la instructora 
Porque no estuvo pendiente a nosotros, la veíamos una vez por día. 
No estuvo presente ni se notaba interés de su parte, no nos iba a ver (su oficina está en otra parte 
de la bodega), no nos dejaba cosas para hacer 
El primer día nos dijo que no íbamos a estar con ella y no volvió a aparecer hasta el último día, 
cuando la veíamos no nos saludaba, nos prometió actividades que nunca hicimos. 
Nos fue a ver 3 veces en todas las pasantías y no nos daba tareas, nos dejó a cargo de otro 
pasante 
No tenían nada planeado para nosotros, nos trataban mal, y al evaluarlos lo hicieron con lo que 
quisieron porque ni si quiera sabían nuestro nombre 
Ausente, mal trato 



 

 

 

 

 

 

 

 

6
°A •No tuvimos 

acompañamiento 
alguno de esta 
persona, solo una 
visita guiada el 
último día

•No tuvimos 
acompañamiento por 
parte de la 
instructora

•Nos fue a ver 3 veces 
en todas las 
pasantias y no nos 
daba tareas, nos dejó 
a cargo de otro 
pasante

•Porque no estuvo 
pendiente a 
nosotros, la veíamos 
una vez por día.

6
°B

•El primer día nos dijo que no 
íbamos a estar con ella y no 
volvió a aparecer hasta el último 
día, cuando la veiamos no nos 
saludaba, nos prometió 
actividades que nunca hicimos.

•Nos fue a ver 3 veces en todas 
las pasantias y no nos daba 
tareas, nos dejó a cargo de otro 
pasante

•Había muy poca gente y 
realizamos el trabajo como un 
trabajador más

•No estaba atento a nosotros ni a 
explicar cosas de la bodega

•No estuvo presente ni se notaba 
interés de su parte, no nos iba a 
ver (su oficina esta en otra parte 
de la bodega), no nos dejaba 
cosas para hacer

•No tenian nada planeado para 
nosotros, nos trataban mal, y al 
evaluarlos lo hicieron con lo que 
quisieron pq ni si quiera sabian 
nuestro nombre

•Nuestro instructor en si fue el 
encargado de producción que 
estaba ahí no el dueño en si de 
la bodega ya que el encargado 
fue quien nos vio trabajar y 
desempeñarnos dentro de la 
bodega en cambio el dueño no, 
simplemente ponia bien a todo 
pero el no vio en realidad 
nuestro desempeño

•Ausente, mal trato

6
°C •En lo personal 

siempre nos trató 
con respeto pero no 
nos daba muchas 
actividades para 
realizar.

•Ausente


